

ASOCIACE
ROZVOJE
INVENCÍ A
DUŠEVNÍHO
VLASTNICTVÍ
o. s.

2016

Výroční zpráva

o činnosti občanského sdružení

ARID

v kalendářním roce 2016

Občanské sdružení AriD o.s. v roce 2016 nadále rozvíjelo svou odbornou osvětovou, poradenskou, školicí a přednáškovou činnost – a to jak v prostředí domácím, tak také ve spolupráci zahraniční. Cílové aktivity asociace, jak byly stanoveny v původních stanovách z počátku roku 2008, se v oblasti **veřejné služby** „PATLIBcentra AriD“ v Hradci Králové díky úspěšné odborné spolupráci s Evropským patentovým úřadem (dále EPO) staly trvalým parametrem.

Již v lednu 2010 uzavřel AriD se Studijní a vědeckou knihovnou (SVK HK) v Hradci Králové „Dohodu o vzájemné spolupráci“. Jedná se poskytování odborných služeb a zpřístupňování informací z oblasti průmyslových práv z databází patentových úřadů celého světa - jako krajského PATLIBcentra. Tuto regionální odbornou službu AriD vykonává nadále ve svém sídle a na vlastní náklady. V rámci spolupráce pořádá AriD bezplatně veřejné přednášky z oblasti témat duševního a průmyslového vlastnictví v prostorách SVK HK dle vzájemné dohody.

V průběhu kalendářního roku stejně jako v minulých letech pokračovala naše odborná spolupráce dle smlouvy s Evropským patentovým úřadem (EPO). AriD os., kde naše PATLIBcentrum je jediným zástupcem České republiky a spolupráce navazuje na pilotní projekt „Reorienting Patent Information Centers“. Naše centrum sídlící v Hradci Králové tak nadále reprezentuje Českou republiku mezi dalšími vybranými reprezentanty jedenácti států, které ze všech 38 smluvních států EPO spolupracují. V celé Evropě existuje ca 330 PATLIBcenter, takže účast AriDu v této výběrové skupině je nesporně významným úspěchem. V rámci takovéto přímé spolupráce má AriD přístup ke speciálním SW rešeršním nástrojům, které dávají této práci nové dimenze! Tyto možnosti výrazně rozšiřují a prohlubují reálné možnosti rešeršních prací, které nabízíme široké odborné i laické veřejnosti.

Asociace rozvoje invencí a duševního vlastnictví o. s. si rozhodnutím Krajského soudu v Hradci Králové ze dne 9. Února 2016 zachovává i v době vstupu NOZ – Zák. 89/2012 Sb. v platnost své označení „o. s. „, a nikoli nově „spolek“ – důvodem je mezinárodní spolupráce AriDu, kdy by změnou označení Asociace došlo ke znejistění zahraničních partnerů o „novém“ právním stavu.

Během kalendářního roku organizoval EPO pro účastníky pilotního projektu průběžná školení pomocí „Virtual classroom session“, což bylo značně výhodné z časových i finančních důvodů. Mimo to EPO pořádal ve dnech 3. a 4. května 2016 ve - Scandic Marina Congress Center Helsinky, Finland pro spolupracující národní PATLIBCENTRA:
<http://www.epo.org/learning-events/events/conferences/patlib/programme.html>

Své odborné příspěvky zde přednesli experti z republikových PATLIBCENTER, která přímo odborně spolupracují s EPO, takže za ČR se účastnilo centrum AriDu z Hradce Králové. V programu prvního dne byl přednesen inovativní příspěvek z Hradce Králové - FOIL Function-Object-Innovation-Layout, který přednesla předsedkyně AriDu Daniela Filová: Comparison of methodologies: Consulting the Inventor - Inventor's Quick Guide. Příspěvek vypracovala ve spolupráci s panem Jouni Hynynenem, Pirkanmaa ELY-Centre (takto poradce finské vlády ve věcech průmyslových práv). Organizátor – EPO – byl tímto příspěvkem natolik zaujat, že požádal přednášející Danielu Filovou z AriD Hradec Králové o účast v komisi pro přípravu příštího ročníku,

což je jistě pro účastníka z prostředí státu s tak nízkým průmyslově právním povědomím mimořádné vyznamenání.

Ve smyslu „Memoranda o spolupráci“, které AriD o.s. podepsal v roce 2013 s Úřadem průmyslového vlastnictví, jako vrcholnou složkou státní správy ve věci průmyslových práv, byly v průběhu celého kalendářního roku vedeny aktivity průmyslově právní ochrany v souladu se Strategií zvyšování konkurenceschopnosti České republiky dle usnesení Vlády ČR č. 713 ze dne 27. 9. 2011.

Dalším významným partnerem AriDu je Univerzita Hradec Králové, se kterou spolupracujeme v projektech „Krajská inovační síť“ (KIS) a „Mladý vynálezce“. Oba jsou ve fázi „udržitelnosti“. V roce 2016 byl program „Mladý vynálezce“ realizován na dvou základních školách - a to ZŠ Solnice a ZŠ Husova Liberec. Programu se zúčastnilo 45 dětí, které podaly celkem 39 nápadů což je 87 % úspěšnost. Tato úspěšnost je nadprůměrná a vzhledem k ostatním ročníkům je z ní vidět, že děti mají o program stále větší zájem. Témata nápadů byla z různých oblastí života dětí i jejich okolí - například „Levitující pouliční lampy“, „Budící prostěradlo“ nebo „Mobil s deštníkem tzv. Phonebrella“. Z toho je zřejmá řada neotřelých nápadů, které se vymykají běžnému uvažování dospělých.

Vítězné nápady byly oceněny v rámci školních kol diplomy a věcnými cenami. Není bez zajímavosti, že autory vítězných nápadů byly ve většině případů dívky. S vybranými vítěznými návrhy se žákyně zúčastnily mezinárodní výstavy vynálezů v Trinci – 16. a 17. Červen 2016 „INVENTARÉNA“. Finanční zajištění účasti dětí na výstavě bylo velkým problémem AriD, který má velmi omezené možnosti s jejich sháněním, takže se podílela na celkových nákladech malou měrou.

Na výstavě předváděly žákyně své nápady ve stánku Úřadu průmyslového vlastnictví, se kterým AriD na programu Mladý vynálezce spolupracuje od začátku. Z každé školy se zúčastnily 3 žákyně, takže výstava byla výhradně dívčí záležitostí. Šest nápadů bylo ve zvláštní kategorii oceněno medailemi a diplomy. Zlatou medaili obdržela žákyně ZŠ Husova, Liberec za nápad „Hlídač spotřeby potravin“ v chladničce.

V rámci udržitelnosti projektu KIS byla v letošním roce realizována přednáška – Podpora tvůrčího myšlení - na Technické Univerzitě v Liberci. Studenti byli seznámeni s metodami technické tvořivosti a jejich uplatnění při jejich činnosti v technických oborech jak při jejich školních pracích, tak budoucí práci ve firmě.

Stejně jako v minulých letech nabízeli pracovníci AriDu přednášky s problematikou průmyslového a autorského práva pro střední, vysoké školy z regionu a pro SVK Hradec Králové. Pro řadu škol se takováto přednáška stala tradicí, jiné školy naopak přednášky – ač bezplatné – odmítají, nebo přesouvají do budoucna. Je nutno poznamenat, že dle všeobecné zkušenosti si studenti přednášky s touto, pro ně neobvyklou problematikou, vyslechnou se zájmem. To se týká dokonce i studentů gymnázií, které by, podle některých pedagogů, tato problematika neměla zajímat a neměla by pro ně mít praktický význam.

Zde pouze poukaz na standard v okolních státech: Na mezinárodních veletrzích vynálezců se běžně prezentují svými nápady studenti gymnázií. To dokumentuje, že nejenom jsou v rámci studijního programu s technikou a s ní souvisejícími průmyslovými právy pasivně seznamováni, ale jsou dokonce motivováni k technice a jsou cíleně podporováni jejich schopnosti k technické tvůrčí práci. Mladí vystavovatelé jsou medializováni a tak přispívají k atraktivitě techniky a technické tvůrčí práce. To je nepochybně i důvod podpory takovýchto aktivit z veřejných zdrojů!

AriD se nadále iniciativně a intenzivně angažuje v poskytování servisu a šíření vzdělávání v oboru průmyslových práv a práv souvisejících, osvěty ve věci jejich praktického významu pro vědu, výzkum i průmysl a pro konkurenceschopnost v globální konkurenci.

Během roku 2016 jsme v sídle AriDu na Divišově třídě 829 v Hradci Králové provozovali bezplatnou poradenskou službu v oboru průmyslových práv. Někteří zájemci využívali z různých důvodů i konzultace prostřednictvím telefonu a i elektronickou komunikaci a jejich kombinace. Ve všech případech je ovšem striktně dodržován systém přísné důvěrnosti.

Během roku 2016 byl AriD zván na řadu odborných akcí, kde naši zástupci byli převážně i aktivními účastníky. Uveďme zde chronologicky alespoň některé z nich:

Městská knihovna Egona Hostovského Hronov:

- 25. února 2016 přednáška pro veřejnost „Co bychom měli vědět o duševním vlastnictví“
- 6. dubna 2016 opakování této přednášky pro pracovníky knihoven okresu Náchod s rozšířením části o autorském právu
- 7. dubna 2016 informační přednáška na UK Praha pro vedení spolku TRANSFERA o praktických aspektech průmyslově právní problematiky
 - Účast AriD na výstavě vynálezů Archimedes, Moskva 2016 - 19. ročník Mezinárodního salonu vynálezů a inovačních technologií se konal v Moskvě ve dnech 29. března až 1. dubna 2016. Salonu se zúčastnilo více jak 300 organizací z 18 ti zemí. Salon navštívilo během 4 dní přes 6000 návštěvníků, včetně skupin **studentů**, **školáků** a firemních delegací. Asociace AriD, vystavovala české vynálezy společně ve stánku Úřadu průmyslového vlastnictví ČR. Část vynálezů byla vytvořena v modulu Podpora tvůrčího myšlení v projektu KIS, který byl při uvedené příležitosti prezentován
- 6. června. 2016 byla tradičně během projektového dne na SPŠ stavební Hradec Králové přednesena AriDem speciální přednáška na téma autorského a průmyslového práva a jeho význam v praxi.
- ve dnech 16. a 17. června. 2016 se AriD spolu s pedagogickým doprovodem ze ZŠ Solnice a ZŠ Liberec zúčastnil spolu s vítěznými žákyněmi (!) z obou škol na mezinárodním veletrhu vynálezů INVENTARÉNA v Trinci – kde jsme takto zajišťovali jako jediní z republiky tuto kategorii vystavovatelů. Naše účast byla m.j. umožněna i laskavostí vedení Úřadu průmyslového vlastnictví, který nám poskytl výstavní plochu ve svém vlastním stánku a tak nám významně pomohl řešit nákladovou stránku naší účasti. Laskavostí vedení Třineckých železáren byla pro naše mladé vynálezky a jejich doprovod umožněna i exkurze v provozu Železáren. Taková exkluzivní návštěva hutní výroby byla pro všechny zúčastněné nezapomenutelným zážitkem.

- 24. června. 2016 byla za organizační pomoci AriDu zorganizována speciální přednáška Doc. Ing. Miroslava Sedláčka pro studenty VOŠ stavební ve Vysokém mýtě o vynálezu bezlopatkové turbíny SETUR. Tento vynález byl nominován na „Evropský vynález roku 2016“.
- odborný časopis ELEKTRO č. 8-9/2016 celostránkový článek „Lze učit děti vynalézat? Článek analyticky ukazuje na víceletých zkušenostech z programu AriDu „Mladý vynálezce“ na motivační a formační potenciál tohoto programu na žáky II. st. ZŠ pro volbu povolání a motivaci pro techniku.
- 12. října. 2016 vystoupení AriDu v přímém vysílání Českého rozhlasu Hradec Králové o činnosti
- 19. listopadu. 2016 – navazující vystoupení ve vysílání ČR HK vítězných žákyň ze základní školy Solnice, které se zúčastnily se svými vítěznými řešeními ze školního kola z programu „Mladý vynálezce“ AriDu na mezinárodním veletrhu vynálezů INVENTARÉNA v Třinci 2016.
- 30. listopadu. 2016 – konání volební valné hromady AriD. Na pozici předsedy byl pro další období zvolen Josef Zima, dosavadní předsedkyně Daniela Filová zvolena místopředsedkyní.

AriD o. s., jako nezisková organizace, je ve své existenci finančně podporována vedením Královéhradeckého kraje. Na rozdíl od situace v tradičních evropských státech, kde se i MSP zcela běžně orientují v problematice využití „nadstavby“ materiálních konstrukcí a výrobních technologií ve svých výrobcích - totiž využití průmyslověprávní i materiální oblasti - ve prospěch právního zabezpečení svého postavení na trhu, je stále tato problematika u nás převážně „Popelkou“. Analogická PATLIBcentra, jako je v AriDu tam běžně samostatně prosperují na základě poskytování placených služeb pro podniky. Tamní praxe totiž dobře ví, že taková služba se víc než vyplatí. V našich podmínkách, až na světlé výjimky, dosud máme převážně problém přesvědčit vedoucí pracovníky, aby si takovou službu nechali provést bezplatně!

Systematickou práci nelze provozovat bez stálého pracoviště. A tak pevným sídlem naší činnosti je od magistrátu statutárního města Hradec Králové pronajatý prostor na Divišově třídě č. 829. Prostředky pro uhrazení nájmu, energií a dalších nezbytných provozních výloh AriD z podstatné části získává z finanční podpory KHK, jak bylo již uvedeno. Veškeré účetní náležitosti AriDu jsou zpracovávány profesionální účetní firmou.

Doklady o nakládání s financemi jsou ve formě kopií zařazeny v příloze této Výroční zprávy. Je v nich jednoznačně dokumentován průběh a účel čerpání jednotlivých položek až do úplného vyčerpání celého finančního daru od Královéhradeckého kraje. Stejně tak jsou na papírových nosičích v příloze i kopie vybraných dokladů k akcím dle shora uvedeného textu.

Daniela Filová a Josef Zima
Odstupující a nastupující předsedové AriD o.s.

Činnost Asociace rozvoje invencí a duševního vlastnictví o. s. je finančně podporována Královéhradeckým krajem.